Доклад о положении с правами человека в Челябинской области в 2006 году


О ПОЛОЖЕНИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2006 ГОДУ

ВВЕДЕНИЕ

Составитель доклада

Данный  доклад подготовила Челябинская городская молодежная общественная организация «ПРАВОСОЗНАНИЕ». Организация существует с августа 1997 года.  За время своего существования организация осуществила ряд крупных проектов: 

· создала сеть общественных приемных, оказывающих бесплатную юридическую помощь населению, оказана правовая помощь тысячам граждан; 

· создала дискуссионный клуб «Фемида», который призван решать в режиме «мозгового штурма» проблемы в законодательстве  и практике его применения; 

· проведено более 200  просветительских лекции для населения по правовым вопросам; организовали большую общественную компанию с целью возвращения долгов по детским пособиям; 

· организованы правовые консультации по вопросам ЖКХ и жилищно-коммунальной реформы; выпущены брошюры и иные информационные материалы, проведены лекции и беседы с лидерами территориального общественного самоуправления;

· совместно с организацией «Гражданское общество» проведены выездные консультации по вопросам земельных прав в сельских поселениях (селах, поселках); выпущена и распространена брошюра «Наша земля»;

· поддерживается информационный сайт организации http :// pravosoznanie.chel.org; выпускается газета «Правосознание» тиражом 12 тысяч экз.; 

· осуществляла и другие проекты.

Организация активно сотрудничает с общественными объединениями, как в России так и за рубежом, такими как: «Движение за ядерную безопасность», «Московская Хельсинская группа»,  «Теча», «Социально-экологический союз», «Гринпис России», «Government Accountability Project», «Alliance for Nuclear Accountability», «Голос», и др., принимая участие в совместных проектах.

Сегодня организация осуществляет ряд экологических проектов, расширяет сеть общественных приемных, проводит просветительскую деятельность в области права, участвует в социальной защите малоимущих слоев населения, защищает экологические и другие права граждан, общественных объединений в судах, ведет мониторинг за нарушениями прав человека в Челябинской области.

Председателем Совета организации «Правосознание» является Мейлах Эдуард Владимирович. 

В составление доклада принимали участие члены организации: 

Эдуард Мейлах

Алексей Севастьянов

Андрей Талевлин 

Контактный адрес организации: 454000 г. Челябинск, ул. Кирова, д. 4 «а», email:pravosoznanie@pisem.net 

Краткая характеристика субъекта Российской Федерации

Челябинская область находится на границе Европы и Азии и занимает 87,9 тыс. квадратных километров. По данным Облкомгосстата численность населения области  составляет  3628,7  тыс. человек. Доля городского населения - 81,3 % - превышает общероссийский показатель. По уровню жизни Челябинская область входит в первую десятку субъектов Российской Федерации. Это объясняется большим удельным весом в экономике области предприятий черной и цветной металлургии. 

Законодательным органом государственной власти в области является Областное законодательное собрание, состоящее из 45 депутата. Его председателем является Мякуш Владимир Викторович.

Руководителем исполнительной власти, высшим должностным лицом Челябинской области является Губернатор Челябинской области Петр Иванович Сумин. Он утвержден на очередной срок Президентом РФ.

Судебная власть в области представлена Областным судом Челябинской области. Его председателем является Федор Михайлович Вяткин. 

О политической ориентации жителей Челябинской области можно судить по структуре Законодательного собрания Челябинской области. В областном парламенте действуют две фракции: «Единая Россия» - 44 депутата; «КПРФ» - 5 депутатов (по данным официального сайта zs74.ru).

Численность населения одного из крупнейших городов Уральского региона - Челябинска - продолжает сокращаться. При этом в областном центре наблюдается не только естественная убыль населения, характерная для России в целом, но и миграционная убыль. Смертность в областном центре в полтора раза превышает рождаемость. Челябинцев с каждым годом становится меньше на 5-6 тыс. человек. В 2004 году по сравнению с предыдущим годом среднегодовая численность постоянного населения сократится на 5,2 тыс. человек и составит 1 млн. 95 тыс. человек. Снижение числа жителей до 1 млн. 90 тыс. человек продолжится и в 2005 году. Такие данные содержатся в прогнозе социально-экономического развития Челябинска на следующий год. Как отмечено в документе, сокращение численности населения города отмечается с 1992 года. За последнее десятилетие эта цифра составила 14,3 тыс. человек. По мнению специалистов, решающим фактором является естественная убыль населения - превышение числа смертей над числом рождений. Естественная убыль населения выросла с 1375 человек в 1992 году до 5050 человек в 2003 году, что составляет увеличение в 3,7 раза. На изменение численности населения не влияет даже миграция. Как говорится в документе, за два последних года миграционный прирост в Челябинске сменился миграционной убылью.

Общая характеристика ситуации с правами человека

Деятельность комиссии по правам человека при Губернаторе Челябинской области прекратилась, ранее данная комиссия более всего прославилась борьбой с «сектами». В отчетном 2006 году результатом этой борьбы стало решение Европейского суда по правам человека в пользу религиозной организации «Свидетели Иеговы», которая пострадала от действий областной комиссии по правам человека.

Ситуацию с правами человека в Челябинской области характеризуют массовые нарушения трудового законодательства и права на экологическую безопасность.

РАЗДЕЛ 1. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ГРАЖДАНСКИХ СВОБОД

Свобода убеждений, совести и религии

Ситуация в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений в Челябинской области не выглядит столь же благополучно, как в предыдущие годы. Участились случаи проявления религиозного экстремизма, нетерпимости в этноконфессиональных отношениях.

Имел место случай поджога новой баптистской церкви «Благовестие» накануне Пасхи в ночь с 31 апреля на 1 мая 2005 года. Незадолго до поджога (27 апреля) чиновник  областной администрации на пресс-конференции заявила о «весеннем наступлении тоталитарных сект». Сюжет об этой пресс-конференции был показан по областному телеканалу «Восточный экспресс» 29 апреля. 

Затем имел место еще один факт поджога, в январе 2006 года.

В 2007 году завершилось рассмотрение в Европейском суде по правам человека в Страсбурге дела по жалобе челябинской религиозной организации «Свидетели Иеговы», верующих инвалидов по слуху. Процесс завершился в пользу религиозной общины, теперь Российская Федерация должна выплатить около 90 тысяч евро в качестве компенсации нарушенных прав и возмещения понесенных судебных издержек. Значительную роль в гонениях на данную религиозную общину в Челябинской области сыграла председатель областной комиссии по правам человека Горина, чья деятельность на этом посту в основном была связана с «борьбой с сектами». 

Поводом для многолетнего процесса, стали события апреля 2000 года, когда челябинские «Свидетели Иеговы» заявили о противозаконных гонениях со стороны властей и милиции. Жалоба поступила Европейский суд по правам человека еще 9 сентября 2004 года от имени представителя Управленческого центра «Свидетелей Иеговы» в России Константина Кузнецова и коллективного иска 102 членов религиозной общины «Свидетелей Иеговы» из Челябинска. В жалобе сообщалось, что 16 апреля 2000 года председатель Комиссии по правам человека при губернаторе Челябинской области Екатерина Горина в сопровождении сотрудников милиции попыталась в грубой форме сорвать богослужение общины. Под давлением представителей власти 17 апреля 2000 года директор челябинского профессионального училища № 85 объявил о расторжении договоры аренды помещения, заключенный между училищем и религиозной общиной, «в связи с определенными нарушениями, допущенными администрацией училища во время заключения договора». Попытки «Свидетелей Иеговы» добиться защиты у прокуратуры ни к чему не привели, не помогли и последовавшие разбирательства в российских судебных инстанциях: в иске было отказано.

Судьи Европейского суда признали, что в случае с членами группы «Свидетелей Иеговы» была нарушена статья 9 Европейской конвенции по правам человека (Свобода мысли, совести и религии) и статья 6 (Право на справедливое судебное разбирательство). Суд постановил, что Российская Федерация обязана выплатить заявителям 30 тыс. евро в качестве возмещения морального вреда и 60 544 евро в качестве компенсации судебных издержек. О победе верующих в местных электронных СМ было несколько незначительных публикаций, в печатных изданиях появилась единственная известная нам публикация в газете «Челябинский рабочий».

11 декабря 2006 года в Челябинске в Центре общественных объединений состоялась очередная пресс-конференция общественности с участием священников Челябинской епархии Русской православной церкви (присутствовал епископ Магнитогорский Феофил и другие  иерархи). Участники выступили с инициативой запрета религиозной деятельности местной общины «Свидетелей Иеговы», а также не правового  конртоля за местными общинами мормонов, христиан веры евангельской (пятидесятников) «Новая жизнь», общественной организацией «Радастея». Материалы о данной пресс-конференции появились в СМИ («Челябинский рабочий» от 13.12.2006, «Итоги-74» от 22.12.2006).

24 декабря 2006 года в поселке Аргаяш нарядом милиции под предлогом проверки противопожарной безопасности было прервано рождественское богослужение местной общины пятидесятников (пастор Бордов С.А.).  Возбуждено уголовное дело под надуманным предлогом в отношении одной из верующих.

В декабря 2006 года поступали угрозы от группы молодых людей в адрес христиан-адвентистов седьмого дня, молитвенный дом которых находится в Ленинском районе города Челябинска.

Эти и другие факты открытой дискриминации местных протестантов вынудили их обратиться в представительные и исполнительные органы власти с заявлением о необходимости защиты права верующих на свободу вероисповедания. Ответ получен лишь из Челябинской городской Думы, остальные органы власти обращение проигнорировали.

В декабре 2006 года решением Главы города Челябинска утверждено новое положение и президиум координационного совета по взаимодействию с национально-культурными и религиозными объединениями. Постоянными членами координационного совета перестали быть 4 представителя наиболее авторитетных в городе протестантских общин. По инициативе некоторых представителей Русской православной церкви (Челябинской епархии) были предприняты действия по деловой дискредитации ответственного секретаря координационного совета М.И. Сляднева, его обвиняла в попустительстве деятельности «сект». В итоге, М.И. Сляднев, после двух операций и инсульта был вынужден уволиться из администрации города Челябинска и с работы в координационном совете.

Свобода мирных собраний и создания объединений

Со стороны правоохранительных органов проявляется повышенное внимание к деятельности общественных организаций, особенно представителей «Объединенного гражданского фронта», организации «Оборона». Регионального координатора «Обороны» в городе Челябинске вызывали в правоохранительные органы, - как ей пояснили, «для знакомства».

Ряд типографий (в том числе, «2 комсомольца», «Проспект») отказывали печатать листовки «Объединенного гражданского фронта» и «Обороны». Как пояснили в частной беседе сотрудники одной из типографий, они не хотели проблем с правоохранительными органами, которые уже обращались по вопросу тиражирования в этих типографиях листовок, имеющих политическую окраску.

28 апреля 2007 года проходила акция «Марш несогласных», о чем в установленном порядке было подано уведомление. С целью сорвать акцию и превратить ее в фарс на месте проведения акции появился марш блондинок и прочие шоу. У «блондинок» и других артистов не было поданных в установленном порядке уведомлений на проведение массовой акции, однако добиться их устранения с места проведения «Марша несогласных» удалось только после появления начальника УВД города Челябинска И. Иванова.

Свобода от рабства и принудительного труда

По информации общественной организации «Студенты за образование», в эту организацию поступают многочисленные обращения от студентов, которых привлекают к разнообразным «отработкам». Эти «трудовые повинности» в большинстве случаев являются обязательными, без них студенты не получают допуски к экзаменам и зачетам. Студенты выполняют работы, не получая за них материального вознаграждения, а также различных гарантий, связанных с возможным получением травм. Наибольшее количество таких обращений в организацию «Студенты за образование» (руководитель – Анатолий Кузнецов) поступают от студентов Южно-Уральского государственного университета, возможно, в связи с тем, что это крупнейший вуз региона. Много аналогичных жалоб также из Златоустовского торгового техникума (город Златоуст Челябинской области).

РАЗДЕЛ 2. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СВОБОД

Право на периодическую смену власти через выборы

В ходе муниципальных выборов наблюдались многочисленные нарушения и использование таких незаконных технологий как подкуп избирателей.

Так, до сих пор идут судебные процессы, в которых оспариваются результаты выборов главы Сосновского муниципального района Челябинской области.

Право на организацию местного самоуправления

Кизильский муниципальный район.

Устав Кизильского муниципального района предполагает избрание главы муниципального образования из числа депутатов районного собрания депутатов. Однако в июне 2005 года группа депутатов обратилась в районный суд с требованием признать недействительными результаты голосования в избирательном округе № 1 (от  был избран ставший главой района Александр Смирнов), а стало быть и решение об избрании А. Смирнова главой Кизильского муниципального района. 

В итоге, в декабре 2005 года судебные органы признали результаты выборов недействительными. Как сообщает информационный сайт ura.ru, в суде были доказаны многочисленные факты голосования тех, кто находился за пределами района, и тех, кто давно умер. Причем от них имелись заявления о голосовании вне помещения. Затем кассационная инстанция вернула по процессуальными основаниям дело на новое рассмотрение в районный суд. Суд в том же составе вынес 12 мая 2006 года  новое, абсолютно противоположное решение, признав, что выявленные факты и нарушения не могли повлиять на исход голосования.

Запрет на пропаганду войны, на подстрекательство к дискриминации и насилию

В марте 2007 год недалеко от синагоги в городе Челябинске появилась антисемитская надпись «6000000 – это начало», с изображением свастики. Не смотря на обращения в правоохранительные органы, жесткой реакции с их стороны не последовало. 

В течение всего 2006 года органами прокуратуры рассматривалось обращение граждан и депутатов Челябинской городской Думы по фактам распространения антисемитской, нацистской литературы в магазине «Лас Книгас». Уголовное дело не возбуждено до сих пор (к марту 2007 года). Не смотря на наличие в материалах дела экспертиз о присутствии признаков экстремизма в данной литературе, органами прокуратуры неоднократно выносились постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, затем эти постановления отменялись решениями вышестоящих органов (заместителем Генерального прокурора по Уральскому федеральному округу, Челябинской областной прокуратурой), возвращались на дополнительную проверку. К настоящему времени в возбуждении уголовного дела по факту распространения нацистской литературы отказано (ввиду недоказанности заведомости, умышленности в действиях дирекции магазина, хотя дирекции долгое время отказывалась изъять данные книги из продажи до обращения в прокуратуру), в отдельное производство выделены факты издания данных книг издательствами в Московской области. Окончательного решения о возбуждении уголовного дела в отношении издательства не вынесено.

РАЗДЕЛ 3. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ
И ТРУДОВЫХ ПРАВ

Право на приемлемые условия труда и заработной платы

В сфере трудовых прав наблюдаются массовые нарушения, которые трудно выявлять и пресекать, так как граждане из боязни потерять работу не обращаются в суд и правоохранительные органы. Основные нарушения можно сгруппировать по следующим видам:

1) не выплата заработной платы;

2) не заключение трудового договора;

3) разнообразные неправомерные «штрафы» и иные вычеты из заработной платы;

4) размер заработной платы, указанный в договоре, значительно меньше реальной, что нарушает права на социальное (пенсионное) обеспечение в будущем и кроме того создает возможности для других многочисленных нарушений


Право на минимальную социальную поддержку со стороны государства

В 2006 году в Челябинской области продолжались нарушаться права граждан на минимальную поддержку со стороны государства. 

Острым остается вопрос обеспечения граждан приемлемыми условиями проживании. Так, в Администрации города Челябинска обращалась гражданка П. Она, инвалид 3 группы, и ее дочь-инвалид, проживают в бараке, не соответствующем элементарным санитарным нормам: в туалет не поступает вода в смывной бачок,  нет горячей воды, нет ванной или душа,  оконные рамы не соответствуют проемам, из-за чего имеются большие щели, потолок провис, пол лежит на земле, по комнате пробегают крысы (барак расположен между колбасным цехом и гаражами). В очереди на улучшение жилищных условий гражданка П. состоит с 1992 года, на заводе «Южуралкожа» проработал с 1988 года до его ликвидации. В жилом доме, находящемся на балансе ОАО «Южуралкожа», освободилась квартира. Однако данный дом находится в государственной собственности Челябинской области, и разрешение на вселение гражданки П. в освободившуюся квартиру не дают. Заместитель начальника Управления имущества Министерства промышленности и природных ресурсов Челябинской области С.А. Чининцев в своем письме от 24.08.2006 № 3/5664 сообщил, что «квартиры … относятся к государственному жилищному фонду Челябинской области и должны использоваться по решению собственника в соответствии с действующим законодательством для нужд субъекта Российской Федерации – Челябинской области для предоставления государственным служащим либо для передачи в коммерческий найм для целей пополнения бюджета».

Реализация национального проекта «Доступное жилье», который, казалось бы, должен был снизить напряженность проблемы нуждаемости в жилье, вызывает вопросы у правозащитных организаций. Челябинское отделение общественного движения «Гражданское общество» обратилось в генеральную прокуратуру с просьбой проверить факты злоупотреблений при реализации областной программы «Доступное жилье». При строительстве дома для медиков в Медгородке (город Челябинск) бюджетники получили лишь небольшую часть квартир.  Во всем доме (около 300 квартир) медики получили 70 квартир. Имеется письмо Прокуратуры Челябинской области от 26.09.2006 № 7/2-783-06 по данному факту отмечается, что «в ходе проверки установлены нарушения земельного и градостроительного законодательства, по результатам в адрес Губернатора Челябинской области внесено представление».

Имеются и положительные моменты в развитии социального обеспечения. Например, в городе Миассе Челябинской области открыт приют для лиц без определенного места жительства. 

Очень острой ситуация в Челябинской области была с получением лекарств льготными категориями граждан по системе дополнительного лекарственного обеспечения. Из-за нехватки средств, заложенных на данные цели в бюджете Фонда обязательного медицинского страхования, тысячи граждан не получили вовремя лекарств. Для многих из них этих лекарства являются жизненно важными. Министр здравоохранения Челябинской области Шепелёв издал специальное инструктивное письмо, в котором фактически запретил отпускать рецепты «после исчерпания лимита». Главные врачи больниц давали врачам устные указания не выписывать рецепты больным. После обращения лидера организации «Правосознание», депутата городской Думы Алексея Севастьянова в прокуратуру Челябинской области Шепелёву было вынесено предостережение. Ситуация с выпиской льготных рецептов улучшилась, однако проблема еще далека от разрешения.

Право на экологическую безопасность

Обстановка с правом на благоприятную окружающую среду в Челябинской области остается достаточно серьезной, что связано со значительным загрязнением во многих городах области. В список наиболее загрязненных (по состоянию атмосферы) городов России попадают 2 города Челябинской области Магнитогорск (основной загрязнитель – Магнитогорский металлургический комбинат) и Карабаш (основной загрязнитель – градообразующее предприятие ЗАО «Карабашмедь»). Напряженной можно назвать и экологическую обстановку в областном центре.

Можно выделить основные группы проблем с нарушением экологических прав жителей Челябинской области:

1. Не соблюдение экологических норм и правил крупными промышленными предприятиями и застройщиками при возведении новых объектов;

2. Радиационные проблемы, а также социальная защита граждан, пострадавших от деятельности производственного объединения «Маяк»;

3. Жилые дома, находящиеся в санитарно-защитных зонах около крупных предприятий;

4. разнообразные аварии и инциденты. 

В июне 2006 года был возбуждено уголовное дело по факту попадания мазута в реки Южного Урала. Прокуратура города Аша Челябинской области возбудила уголовное дело по факту загрязнения мазутом рек Теплушка и Сим (по признакам преступления, предусмотренного частью 2 статьи 247 УК РФ).  Разлив произошел 7 июня из мазутопровода, находящегося на территории ОАО «Ашинский металлургический завод». Вытекло не менее 10 тонн мазута.  По мнению прокуратуры, со стороны должностных лиц ОАО «Ашинский металлургический завод» были допущены нарушения правил экологической безопасности.

Другой случай с попаданием нефтепродуктов в водоемы произошел в октябре 2006 года. В районе города Сатка Челябинской области произошел прорыв магистрального нефтепровода «Туймазы-Омск-Новосибирск». В реку Большая Сатка вылилось около 400 м3 нефти. Общая площадь загрязнения превышает 3000 м2.  Природоохранная прокуратура возбудила уголовное дело по ст. 246 УК РФ.

Благодаря усилиям общественной организации «Правосознание» и местных жителе воздушная линия высоковольтных передач, которая должна была пройти вблизи жилых домов по улице Косарева в городе Челябинске, будет проложена под землей. Этот способ (подземная прокладка высоковольтной линии 110 киловольт) более дорогой, но гораздо более экологически безвредный. Застройщик изменил свои планы после того, как как общественная организация и представители жителей выиграли судебный процесс.

РАЗДЕЛ 4. ПОЛОЖЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ НАИБОЛЕЕ УЯЗВИМЫХ ГРУПП И НАРУШЕНИЕ ИХ ПРАВ

Положение инвалидов

В городе Челябинске реализуется программа по созданию более дружественной для инвалидов городской среды, в частности, оборудование зданий пандусами для маломобильных групп населения.  Был составлен список из 162 объектов, в которых требуется установление пандусов.  Расходы на возведение пандусов, установку перил и направляющих для инвалидных колясок лягут на плечи собственников и балансодержателей этих зданий (помещений). Новые объекты должны сдаваться уже подготовленными для передвижения людей с ограниченными возможностями.

Положение заключенных и подследственных

В мае 2006 года была анонсирована реализация на Южном Урале федеральной программы «Развитие уголовно-исполнительной системы до 2016 года», направленная на масштабное благоустройство мест лишения свбоды и улучшение условий содержания заключенных. В Челябинской области планируется построить два современных корпуса на 250 человек, в следственном изоляторе № 4 в городе Златоусте и в следственном изоляторе № 3 в  городе Челябинске.

В сентябре 2006 года в Кыштымской колонии освящено место под часовню. От основания до верхней точки трехкупольного храма с колоколами будет 16 метров. 

В сентябре 2006 года Ленинский районный суд города Челябинска за избиение подследственного приговорил оперуполномоченного Ленинского РУВД Булатова и оперуполномоченного этого же отдела милиции Легаева к одному году и шести месяцам лишения свободы (каждого).  Задержав гражданина при совершении карманной кражи, оперуполномоченные несколько часов избивали его в служебном кабинете, требуя признательных показаний. 

Положение военнослужащих срочной службы

Солдаты срочной службы из Челябинской области страдают от многочисленных проявлений фактов дедовщины.

Рядовой срочной службы из Еткульского района Челябинской области Владимир Шураев проходил службу в воинской части под Нижнем Новгородом. По одной из версий, Шураев и прапорщик, которому теперь предъявлено обвинение в дедовщине, распивали спиртное. После рядовой покинул застолье и отправился в казарму спать. Спустя некоторое время туда же явился прапорщик, который начал будить Шураева, отправляя его на дежурство. Между прапорщиком и Шураевым вспыхнула ссора. Прапорщик нанес рядовому 10 ударов кулаком по голове, пять ударов локтем по шее и один удар ногой в живот. 

В январе 2007 года трагедия произошла в Челябинском институте штурманов.  Курсант первого курса Никита Санитов заступил в наряд по столовой. Его тело нашли в петле, когда затянувшаяся отлучка Никиты в столовский туалет показалась подозрительной. 

Старший прапорщик, исполнявший обязанности коменданта Троицкой части 96498 в Челябинской области, осужден на три года колонии. Обвинение представило доказательство двух эпизодов издевательств над солдатами. Например, 22 февраля, по данным обвинения, прапорщик ударил в лицо водителя командира части – за отказ доставить его на служебной машине домой. 

Информационный ресурс «Новый Регион» сообщает о случаях нарушений со стороны медицинских призывных комиссий в 2006 году. Так, врачи признали годным к службе в армии Александра Кортюкова, в медицинской книжке которого записаны такие диагнозы как аллергия, наследственная предрасположенность к сахарному диабету. 3 года назад врачи обнаружили у пациента плоскостопие 3 степени, к началу призыва степень плоскостопия сократилась до первой, что и открыло для призывника прямой путь в армию. Врачи проигнорировали давнюю травму молодого человека. С диагнозом костевой свищ и полиомиелит парвой руки молодой человек не может поднимать тяжести. 

Список военнослужащих в/частей и военных учреждений поднадзорных военной прокуратуре Челябинского гарнизона, погибших от преступлений, несчастных случаев, самоубийств, заболеваний, естественных причин. 

По состоянию на 1 января 2007 года зарегистрировано 14 фактов гибели военнослужащих:

31 марта 2006 года в 19 часов военнослужащий по призыву войсковой части 63330, дислоцированной в п. Новогорный Челябинской области, рядовой Терехов В.А. в составе подразделения 1-й учебной роты заступил в суточный караул по части. Перед заступлением в караул рядовой Терехов по раздаточной ведомости получил автомат АКМ №ХГ1618 калибра 7,62 мм., 60 патронов к нему, а также штык нож №618 к автомату. В 21 час рядовой Терехов заступил на пост №3 по охране складов МТС войсковой части 63330. В 22 часа 30 минут при проверке несения службы суточным караулом нарушений со стороны лиц входящих в состав караула выявлено не было. В 22 часа 53 минуты военнослужащие других постов услышали автоматную очередь из 3 выстрелов, которая была совершена на посту №3. По прибытию начальника караула на пост №3 войсковой части 63330 был обнаружен рядовой Терехов без признаков жизни со следами огнестрельного ранения. Военнослужащие находящиеся рядом с постом №3 с момента выстрелов до момента прибытия начальника караула посторонних лиц не наблюдали.      
На основании вышеизложенного 1 апреля 2006 года по факту гибели военнослужащего по призыву, войсковой части 63330, рядового Терехова В.А., возбуждено уголовное дело №10/06/069-06 Д по ст.110 УК РФ. 
Военнослужащий по контракту войсковой части 51946 прапорщик Киселев С.В. при следовании из служебной командировки 8 апреля 2006 года, в поезде сообщением Пурпе-Челябинск употребив большое количество спиртных напитков, был обнаружен проводником указанного поезда в тамбуре без признаков жизни. В ходе выяснения обстоятельств его гибели было установлено, что он захлебнулся рвотными массами.
24 апреля 2006 года около дома №194 по пр. Победы в г. Челябинске обнаружен труп курсанта 4 курса Челябинского ВВАКУШ Скворцова А.В. с двумя ножевыми ранениями в области спины и шеи возле автомобиля ВАЗ-21099. По данному факту РУВД Курчатовского района г. Челябинска возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст.105 ч.1 УК РФ. 

23 мая 2006 года около 23 часов 30 минут в ходе боестолкновения с группой боевиков, в засаде, в районе н.п. Эшилхатой Чеченской республики, погибло четверо военнослужащих войсковой части 6830 (ВВ МВД РФ): рядовые Рагимов М.М., Хайруллин Р.В., ефрейтор Кошелев А.В., прапорщик Нафиков Р.С. 

9 июня 2006 года, в 8 часов 55 минут, в служебном кабинете 305 в здании Управления ФСБ по Челябинской области по ул. Коммуны в г. Челябинске сотрудником УФСБ Зевахиной Л.Д. был обнаружен труп начальника отделения оперативно-технического отдела подполковника Звонарева Виктора Николаевича.

Проведенным осмотром места происшествия установлено, что труп подполковника Звонарева В.Н. находится в своем служебном кабинете, закрытом изнутри на ключ, ключ на столе. Поза трупа – сидячее положение на стуле за рабочим столом в наклоненном положении вперед лицом вниз на стол. Имеется огнестрельное ранение с входным отверстием в области правого виска. В двойной раме окна имеются два отверстия в стекле от выстрелянной пули. Пуля не обнаружена, гильза найдена под служебным сейфом. Пистолет ПМ находится под грудью на столе. На столе имеется коробка с патронами в количестве 15 шт., один патрон в коробке отсутствует. Затворная рама пистолета находится в заднем положении. На столе обнаружена предсмертная записка, исполненная на русском и английском языках с общим содержанием: «так будет лучше для всех».

На основании вышеизложенного 9 июня 2006 года по факту гибели полковника Звонарева В.Н., возбуждено уголовное дело №10/06/0133-06 Д по ст.110 УК РФ.

29 июня 2006 года в 354 окружном военном госпитале г. Екатеринбург скончался от естественного заболевания (серозный менингит) курсант Челябинского ВВАКУШ Калабухов Д.В. 
10 августа 2006 года около 4 часов 30 минут на проезжей части, около личного автомобиля, в г. Копейске Челябинской области, сотрудниками ГИБДД был обнаружен без признаков насильственной смерти труп военнослужащего войсковой части 6830 лейтенанта Базанова С.В. После вскрытия тела Базанова был установлен диагноз: «передозировка морфина». 27 ноября 2006 года по данному факту вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст.24 ч.1 п.1 УПК РФ, т.е. за отсутствием события преступления.

30 сентября 2006 года находясь дома в г. Пермь в результате заболевания – «эмбрионального рака» умер начальник автобронетанковой службы технической части войсковой части 6830 , майор Анфилофьев Д.В.

6 ноября 2006 года в ГБ №3 г. Челябинска скончался от естественного заболевания (инфекционно-токсический шок, сепсис) преподаватель факультета военного обучения Южно-Уральского государственного университета подполковник Щитов И.П. 21 ноября 2006 года по данному факту вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст.24 ч.1 п.1 УПК РФ, т.е. за отсутствием события преступления.

21 декабря 2006 года в 19 часов 30 минут дежурный поста Центра специальной связи и информации Челябинской области обнаружил в служебном кабинете, без признаков жизни помощника начальника центра по работе с кадрами полковника Некрасова В.В. После освидетельствования и вскрытия трупа был установлен диагноз: отек головного мозга, субарахноидальное базальное кровоизлияние. 29 декабря 2006 года по данному факту вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст.24 ч.1 п.1 УПК РФ, т.е. за отсутствием события преступления.

23 декабря 2006 года около 20 часов, во внеслужебное время, находясь на остановке общественного транспорта по ул. Хохрякова г. Челябинске, в условиях гололеда, по неосторожности, поскользнулся и ударился затылочной частью головы об бетонный бордюр. Очевидцы происшедшего остановили проезжающий автомобиль скорой помощи, на котором пострадавший был доставлен в лечебное учреждение.

 После доставления в ГКБ № 8 г. Челябинска и медицинского освидетельствования был установлен диагноз: закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга. После проведения хирургической операции, состояние майора Хусаинова О.И. оставалось крайне тяжелое. 27 декабря 2006 года, несмотря на интенсивные реанимационные мероприятия майор Хусаинов О.И. скончался. 7 января 2007 года по данному факту вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст.24 ч.1 п.1 УПК РФ, т.е. за отсутствием события преступления.
Положение женщин

В марте 2004 года проходила уральская научно-практическая конференция «Взаимодействие правоохранительных ведомств и общественных организаций Свердловской и Челябинской областей в противодействии торговле людьми и мошенничеству в сфере трудоустройства за рубежом». Одним из организаторов конференции выступила челябинская общественная организация «Содействие», занимающаяся проблемами траффика и домашнего насилия. В материалах конференции приводятся данные по 2003 году. Так как эти цифры не были обнародованы ранее, считаем возможным привести их в данном докладе за 2004 год.

Среди материалов этой конференции можно выделить статью доцента кафедра административного права и административной деятельности органов внутренних дел Челябинского юридического института МВД России А. В. Черепанова «Проблемы незаконного использования рабочей силы и сексуального принуждения в Челябинской области». В статье говорится, что официальная статистика по данной проблематике в Челябинской области не ведется, так как ни на одно из подразделений внутренних дел такая задача не возложена. Автор делает вывод о том, что проблема настолько остра, что назрела необходимость в структуре криминальной милиции создать подразделения по борьбе с торговлей людьми и использованием принудительного труда и сексуального принуждения. 

Ситуацию усугубляет и то, что отсутствует жесткий контроль за деятельностью туристических фирм и фирм, занимающихся трудоустройством за рубежом.

Кроме того, по мнению А. В. Черепанова, статью 6.11 КоАП «Занятие проституцией» необходимо дополнить примечанием: женщины, занимающиеся проституцией по принуждению, не являются субъектами состава данного правонарушения. До внесения такой поправки женщины боятся обращаться в правоохранительные органы не только из-за страха мести, но и из-за того, что они сами подпадают под статью КоАП. 

Конкретные случаи, с которыми столкнулся центр «Содействие». За помощью в центр «Содействие» обратилась мать молодой (28 лет) девушки, которая уехала на заработки в Египет в качестве официантки. Сообщила, что долетела нормально. Больше никаких известий от нее не было. Матери было известно, что визу дочь оформляла сама в Москве, но нет информации: в каком городе она должна была проживать, где должна была работать, какую именно оформила визу. Из российского паспорта дочери (который остался в России) она узнала номер ее загранпаспорта.

Не являются редкостью такие объявления в челябинских газетах: «Реальный отдых, от 18 до 25 лет, рост 160-175, ухоженные девушки. Достойный доход, высокий уровень, благоустроенные апартаменты». Не секрет, что многие подобные учреждения содержат девушек на уровне зависимости от работодателя, со всеми присущими признаками торговли людьми и сексуальной эксплуатации.

В 2003 году (отчет также опубликован в материалах конференции 2004 года) в организацию «Содействие» по проблемам прав женщин, домашнего насилия, торговли людьми и мошенничества в сфере трудоустройства за рубежом обратились: 

· всего – 723 человека;

· из них по телефону доверия – 336 человек;

· количество обратившихся по проблеме домашнего насилия – 95 человек;

· по проблеме траффика – 241 человек.

По словам Натальи Александровны Басковой, руководителя общественной организации «Содействие», в 2004 году организация не получала грантовой поддержки по проекту предотвращения домашнего насилия, и поэтому специальной рекламы организация не давала. Тем не менее даже без рекламы в месяц поступает в среднем 20 звонков, в том числе и от женщин, столкнувшихся с проблемой домашнего насилия. 

Ситуация усугубляется тем, что на фоне сложившегося в обществе традиционно спокойного отношения к домашнему насилия фактически отсутствует система государственной поддержки женщин. Действует областной центр «Семья», но масштабы его работы незначительны. Крупного кризисного центра, куда бы могла обратиться женщина, нет. Женщины, столкнувшиеся с домашним насилием, вынуждены возвращаться в семью или в ту среду и ситуацию, где они столкнулись с насилием: нет специальных убежищ, программ защиты и т.п. 

По мнению Н.А. Басковой, проблема домашнего насилия – это проблема всего общества, а не гендерная проблема или исключительно семейная  драма. Конечно, женщина может делать свободный выбор, жить ли с мужем-деспотом.  Но проблема заключается в том, что домашнее насилие тиражируется: дети принимают модели поведения, которые они наблюдают в семье, за должные. По статистическим данным, среди несовершеннолетних, совершивших правонарушения, значительная доля тех, кто в семье сталкивался с проблемой домашнего насилия.

Женщины в Челябинской области также сталкиваются и с проблемой дискриминации в сфере труда. Например, не редкость объявления о вакансиях на должности, которые вполне могут занимать и женщины (например, программисты), с пометкой «только мужчины». 

Дискриминация в сфере труда связана также и с репродуктивной ролью женщин, что в конечном счете сказывается и на демографической ситуации в регионе. Как мы уже отмечали в разделе доклада «Право на приемлемые условия труда», работа «без оформления» (то есть без официального заключения трудового договора, социальных гарантий и т.п.) имеет в Челябинской области массовый характер. Работодатели не спешат «выходить из тени», показывать истинный фонд заработной платы и выступать в законные договорные отношения с наемными работниками. Естественно, такая ситуация в значительно большей степени ущемляет права женщин: они не могут уйти в декретный отпуск, в случае беременности такая женщина будет уволена без всякого трудового пособия и т.п. 

Положительные изменения в 2004 году Н.А. Баскова видит в том, что меняется отношение сотрудников правоохранительных органов к проблеме домашнего насилия. Они начинают смотреть на такие факты как на правонарушения, а не домашние ссоры, находящиеся вне компетенции правоохранительных органов. 

Кроме того, в качестве позитивных моментов можно отметить разработку общественной организацией «Содействие» двух документов:

· Концепция улучшения положения женщин в Челябинской области;

· Концепция семейной политики в Челябинской области.

Обе эти концепции прошли слушания в Законодательном собрании области.

РАЗДЕЛ 5. РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРАВОЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Состояние правозащитного движения в нашем регионе находиться в удовлетворительном состоянии. Все объединения можно разделить по содержанию работы на две основанные группы:  

1. Организации, для которых правозащитная деятельность является основанным  направлением работы и которые являются универсальными (Движение за права человека; Челябинское городское движение в защиту прав человека; «Право на жизнь»; «Гражданская позиция»).

2. «Профильные» правозащитные организации, решающие относительно узкие задачи (организации «зеленых», солдатских матерей, Общество пожилых людей, общество обманутых вкладчиков, профсоюзы, гендерная организация «Содействие» и т.п.). 

Достаточно хорошая координация у организаций «зеленых», занимающихся защитой экологических прав граждан. В Челябинской области существует сеть экологических организаций, в которую входят: «Движение за ядерную безопасность», «Правосознание» «Теча» (п. Муслюмово), «Фатиха», «Планета Надежд» (г. Озерск), «Право на жизнь» (с. Татарская Караболка) и др. 

Сотням военнослужащих и их родственникам помогли несколько организаций солдатских матерей. Наиболее энергично работает в этом направлении Ассоциация солдатских матерей Челябинской области (Л.  Зинченко). Отделение ассоциации находятся во всех крупных  городах области. 

Челябинское городское общественное  движение «Объединение пожилых людей» (В. П. Кучин) опротестовывает противозаконные решения городских властей, наступающих на льготы ветеранам труда, помогает отстаивать в судах права пенсионеров, которым задерживают пенсии. 

На территории Челябинской области активно работает некоммерческое партнерство «Голос - в защиту прав избирателей» (Ю. Гурман). Партнерства участвует в мониторинге всех проходящих выборах на территории области. Кроме того, во время избирательных компаний помогает кандидатам и избирателям отстаивать свои права. 

 Большую работу по защите прав мигрантов ведет организация «Аркаим», участие в судах и консультирование граждан. 

Большую работу по защите прав заключенных осуществляли объединения  «Рука помощи» (Н. Щур), «Содействие» (Баскова Н.) и «Клуб деловой женщины» (Н. Гусева, г. Златоуст) «Уральская Амнистия» (г. Магнитогорск). Проблемами инвалидов освободившихся из мест лишения свободы  занимается движение «Шаг в 21 век» (Новиков В.).

Так как в Челябинской области пока не существует Уполномоченного по правам человека, то со стороны областных властей занимается правозащитной деятельность комиссия при Губернаторе Челябинской области. Оценка работы этой комиссии неоднозначная. Ряд правозащитников считает, что под маркой борьбы с тоталитарными сектами, комиссия устраивает гонения на все нетрадиционные религии и конфессии.

Организация «Есть мнение» занимается защитой прав подростков и женщин. Осуществляет отдельный проект, связанный с защитой прав ВИЧ-инфицированных женщин. 

Организация «Содействие» осуществляет ряд проектов, направленных на предупреждение домашнего насилия. В рамках этих проектов организация проводит совместные семинары с органами внутренних дел, главная цель которых – поменять отношение сотрудников охраны правопорядка к проблеме, увидеть в ней не домашние ссоры, а подпадающие под статьи уголовного кодекса действия одного из супругов по отношению к другому. 


